

春天推荐吃这4种野菜，如何正确食用？

春季是吃野菜的好时候，但有3种野菜千万不能吃！

容易误认的野菜不要吃：吃野菜时一定要注意安全第一，容易发生误认的野菜不要食用，以免中毒。

受污染的野菜不要吃：野菜虽好，但是也要科学采摘，特别是要留意周边的生长环境。路边生长的野菜容易受到污染，不干净的路边野菜不要采。

久放的野菜不要吃：久放的野菜不但不新鲜，营养成分也会减少，味道会很差。

春天推荐吃这4种野菜

香椿：香椿中某种特定的营养元素含量比较丰富。比如，100克香椿的锌含量，相当于6个苹果的锌含量，大约是1千克苹果。根据《中国食物成分表（第6版）》的数据，香椿的营养优势是富含维生素C，含量高达40毫克/100克，这个含量比蔬菜中的油菜、鸡毛菜、芥菜、紫甘蓝、菜花高，也比水果中的橙子、橘子、柚子高。

荠菜：荠菜营养丰富，其

维生素C、类胡萝卜素以及各种矿物质含量较高，尤其值得一提的是，其含钙量高于同等重量的牛奶。《中华本草》中记载，荠菜作为药物有润肠通便、利肝和中、养胃明目、凉肝止血、清利湿热等功效。荠菜含有膳食纤维，可以促进肠道蠕动，调节肠道菌群，有防治便秘以及改善消化道的作用。

100克荠菜的维生素C含量，相当于200克猕猴桃的维生素C含量；100克荠菜的维生素K含量，相当于1千克芹菜的维生素K含量；100克荠菜的钾含量，相当于300克香蕉的钾含量；100克荠菜的叶酸含量，相当于600克生菜的叶酸含量。

苦菜：100克苦菜的维生素A含量，相当于1300克胡萝卜的维生素A含量；100克苦菜的镁含量，相当于400克猕猴桃的镁含量；100克苦菜的钙含量，相当于200克油菜/牛奶的钙含量；100克苦菜的铁含量，相当于220克菠菜的铁含量。



▲资料图片

维生素B2含量，相当于800克大白菜的维生素B2含量；100克蒲公英的烟酰胺含量，相当于300克番茄的烟酰胺含量；100克蒲公英的钾含量，相当于130克香蕉的钾含量；100克蒲公英的钙含量，相当于200克油菜/牛奶的钙含量。

如何正确食用野菜？

吃野菜前需要浸泡、焯水：野菜的烹饪方法要注重保持它的野味，吃野菜前首先要浸泡、焯水，从而减少其中可能含有的毒素。比如草酸，草酸如果吃多了会跟钙结合形成草酸钙，容易形成结石。

采取急火快炒或者是开水汆烫的方法：野菜富含维生素类的营养物质，所以烹饪野菜一般采取急火快炒或者是开水汆烫的方法，这样可以最大程度地保留营养成分，减少营养流失。野菜洗切和下锅烹调的时间不宜过长，避免造成维生素和无机盐的损失。

做法多样：在烹饪方式上，野菜可以凉拌、清炒、炖菜、

煨汤，也推荐做成饺子、包子等主食，荤素搭配，营养也更加全面。

这些事项要注意

不要把野菜当主菜吃：野菜可以偶尔尝尝鲜，改善口味，但不宜天天吃、吃很多，更不能当主菜吃。长期大量食用蒲公英可能导致胃肠道反应，包括腹泻、恶心和呕吐。

光敏体质的人不要吃：荠菜、香椿、马齿苋等野菜都是光敏性食物，食用后会增加人体对紫外线的吸收，吃完后晒太阳极易诱发日光性皮炎，光敏体质的人更容易中招。因此，此类人群应慎食野菜，尤其是外出旅游时或在日光下工作前最好不要吃。即使没有明显光敏感的人，也要注意其食用量，并在食用后尽量避免阳光直射，或直接将之安排在晚餐时食用，吃完后还要多喝水，以加速身体排泄。如果你不确定自己是否为光敏体质，最好在食用前咨询医生。

（据CCTV生活圈）

用什么纾解奶爸奶奶的带娃难题？

新手父母最常听到的一句话就是，“要学会放手”。可是，产假结束娃谁来带？孩子生病了谁来管？孩子频繁夜醒，上班精力不够怎么办？一系列问题盘旋在脑海，该怎么放手？

今年全国两会，“普惠托育”成为热词。政府工作报告提出“大力开展托幼一体服务，增加普惠托育服务供给”。从“家长带娃”到“政策支持”，从“家庭责任”到“国家担当”，解决带娃难题的良方，或许就藏在“生育友好型社会”的共识里。

父母放手，需要更多双手合力托举，呵护孩子茁壮成长。“咱小

区幼儿园开设托班了，1周岁以上都可以去”，消息一发布，小区家长群里沸腾了，大家纷纷咨询入托事项。政府补贴，社区牵头，幼儿园培训老师上岗，从托班到幼儿班能无缝衔接。奶爸奶奶带娃难的困局有了破解之法。焦虑源于无助，当难题得到解决，无助变为有助，父母才能安心放手。

如何让托育不负所“托”？代表委员围绕这一话题建言献策。“既要在扩大托位总量上下功夫，也要优化服务结构”“发展家庭式托育，培养早教师为婴幼儿家庭提供入户科学养育指导”“制定既有衔接又有差异化的师资和课程安排，使托

幼一体服务更好适应婴幼儿健康成长”……孩子是国家的未来和希望，育儿不仅是每个家庭的分内事，更是全社会的责任。当更多好声音化为各地完善托育服务的实招，育儿重担便在社会网格中得到有力支撑，一些人“不想生”“不敢生”的压力也将逐步得到缓解。

从发展普惠托育到完善社会保障体系，每一双伸向“育儿困境”的手，都在为“幼有所育”注入温暖与力量。期待每个孩子都能健康成长，每位家长都能轻装前行，而这份“放手”的从容，将助力你我创造更好的未来。

（史哲）

惊蛰时节暖意生 调肝养肝护阳气

“惊蛰”节气过后，也是仲春时节的开始。中医专家认为，这一时期气温回升，雨水增多，容易诱发多种疾病，人们养生防病需注重调肝养肝、顾护阳气。

中国中医科学院西苑医院老年病科主任医师刘梦阳建议，适当选择养肝食物。例如有助于滋阴平肝的菠菜，具有清热化痰、益气和胃功效的春笋；以沸水冲泡玫瑰花、陈皮、茯苓、山楂组成的疏肝健脾茶，每周3次；早睡早起，保证充足睡眠；避免过早减衣，以防受寒；适当参加散步、踏青赏花等户外活动，保持心情舒畅，切忌吵架动怒。

一些中医外治方法也能起到养生保健作用。刘梦阳介绍，睡前“推肝经”，即从阴包穴所在的大腿内侧推至膝盖，左右各50下，可起到疏肝理气、助眠养颜之效；使用温阳罐则可扶助阳气、防病健体。

（据新华网）

吃素降血脂？小心越吃越伤身！

顿顿吃素血脂自然而然就能降下来，吃着不咸的食物含盐量低，血脂高的老人不能吃鸡蛋……这些流言有科学依据吗？近日，中国互联网联合辟谣平台发布科学流言榜，一起来揭开真相。

流言1：顿顿吃素，血脂能降下来

真相：血脂升高不仅与饮食有关，更主要取决于身体的代谢功能。因此，单靠吃素控制血脂既不科学，也不推荐。

中国医师协会内分泌代谢科分会会长母义明：长期食素会

导致人体氨基酸必需氨基酸摄入减少，蛋白的合成能力下降，导致低蛋白血症，而且会导致人体抵抗力的下降。

流言2：吃着不咸的食物含盐量低

真相：不要以为吃起来不咸的食物含盐量就低。有些食物即便吃起来不咸，也可能含有高钠。

中华医学会内分泌学分会委员谷伟军：有很多调味品，它会掩盖咸味，所以建议尤其是高血压的病人，在吃东西的时候，最好还是去看一下食品的营养成分表，以免由于错判

摄入大量的盐。

流言3：血脂高的老人不能吃鸡蛋

真相：由于担心胆固醇高，吃了会让血脂更高，有些老年人将鸡蛋排除在菜单之外。其实，这是一个误区。

中国医师协会内分泌代谢科分会会长母义明：鸡蛋里边主要是蛋黄有一定的胆固醇，蛋清几乎不含胆固醇，所以我们建议老年人为了保证有足够的蛋白的摄入量，可以主要吃蛋清，蛋黄可以少吃一些。

（据央视新闻客户端）